

## **«Уголовная ответственность несовершеннолетних за отдельные преступления против собственности».**

Глава 26 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ), посвященная преступлениям против собственности, состоит из 18 статей, предусматривающих ответственность за их отдельные виды.

По общему правилу уголовной ответственности за совершение преступлений против собственности подлежат лица, достигшие ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. При этом возраст, с которого наступает ответственность за совершение преступлений, предусмотренных статьями 158, 161, 162, 163, 166 и частью второй статьи 167 УК РФ, составляет 14 лет.

Статьей 158 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за кражу, то есть тайное хищение чужого имущества.

Как тайное хищение чужого имущества (кражи) следует квалифицировать действия лица, совершившего незаконное изъятие имущества в отсутствие собственника или иного владельца этого имущества, или посторонних лиц либо хотя и в их присутствии, но незаметно для них. В тех случаях, когда указанные лица видели, что совершается хищение, однако виновный, исходя из окружающей обстановки, полагал, что действует тайно, содеянное также является тайным хищением чужого имущества.

По статье 161 УК РФ квалифицируется грабеж, то есть открытое хищение чужого имущества.

Открытым хищением чужого имущества, предусмотренным статьей 161 УК РФ (грабеж), является такое хищение, которое совершается в присутствии собственника или иного владельца имущества либо на виду у посторонних, когда лицо, совершающее это преступление, сознает, что присутствующие при этом лица понимают противоправный характер его действий независимо от того, принимали ли они меры к пресечению этих действий или нет.

За разбой, то есть нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия, уголовная ответственность установлена статьей 162 УК РФ.

Вымогательство, то есть требование передачи чужого имущества или права на имущество или совершения других действий имущественного характера под угрозой применения насилия либо уничтожения или повреждения чужого имущества, а равно под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, которые могут причинить существенный вред правам или законным интересам потерпевшего или его близких квалифицируется по ст. 163 УК РФ.

Статьей 166 УК РФ установлена ответственность за неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (угон), а частью 2 ст. 167 УК РФ – за умышленные уничтожение или повреждение чужого имущества, если эти деяния повлекли причинение значительного ущерба, совершенные из хулиганских побуждений, путем

поджога, взрыва или иным общеопасным способом либо повлекшие по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия.

В соответствии с ч. 1 ст. 87 УК РФ несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет.

Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних закреплены главой 14 УК РФ и касаются видов наказания, которые могут быть применены в отношении несовершеннолетних, сроков давности привлечения к уголовной ответственности, сроков погашения судимости, назначения наказания.

Основной особенностью является возможность применения принудительных мер воспитательного воздействия в отношении несовершеннолетнего, совершившего преступление небольшой или средней тяжести, если будет признано, что его исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия.

В таких случаях несовершеннолетний, совершивший преступление, освобождается от наказания.

Заместитель прокурора  
Суземского района

А.А. Чернобаев

29.06.2021